

习近平在江西考察并主持召开推动中部地区崛起工作座谈会；听取江西省委和省政府工作汇报，对江西各项工作取得的成绩给予肯定，希望江西全面贯彻落实党中央决策部署——

# 在加快革命老区高质量发展上作示范 在推动中部地区崛起上勇争先 描绘好新时代江西改革发展新画卷



5月20日至22日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江西考察，主持召开推动中部地区崛起工作座谈会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

■ 要加快构建生态文明体系，做好治山理水、显山露水的文章，打造美丽中国“江西样板”。

■ 要充分利用毗邻长珠闽的区位优势，主动融入共建“一带一路”，积极参与长江经济带发展，对接长三角、粤港澳大湾区，以大开放促进大发展。

■ 井冈山精神和苏区精神，承载着中国共产党人的初心和使命，铸就了中国共产党的伟大革命精神。要把井冈山精神和苏区精神继承和发扬好，教育引导广大党员、干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

(上接一版)

随后，习近平来到梓山镇潭头村，察看村容村貌。红军烈士后代、退伍军人孙观发看到总书记来了，率一家老小热情邀请总书记到家里做客。在孙观发家，习近平仔细察看厨房、卧室、后院和厕所，对他家住房和卫生改善状况表示欣慰。随后，习近平同孙观发一家和当地镇、村干部围坐在一起拉家常，关切询问他家收入怎么样、儿子儿媳在哪里就业、孩子在哪里上学、孩子在学校吃得好不好，家里还有什么困难和愿望。大家对总书记说，这些年全村109户贫困户都参与了蔬菜产业发展，村里还建起了就业扶贫车间，乡亲们既能外出打工，又能在家门口就业，照顾老人和孩子，既有土地流转收入，又有务工收入，贫困户还有分红收入，95户贫困户已经脱贫。习近平听了十分高兴。他强调，我这次来江西，是来看望苏区的父老乡亲，看看乡亲们的生活有没有改善，老区能不能如期脱贫摘帽。脱贫攻坚已经进入决胜的关键阶段，各地区各部门要再加把劲，着力解决好“两不愁三保障”突出问题，让老区人民过上幸福生活。城镇化和乡村振兴互促互生。要把乡村振兴起来，把社会主义新农村建设好。要加强乡村人居环境整治和精神文明建设，健全乡村治理体系，使乡村的精神风貌、人居环境、生态环境、社会风气都焕然一新，让乡亲们过上令人羡慕的田园生活。

离开村子时，乡亲们聚集到村口，纷纷向总书记问好，有的村民激动地流下了眼泪。习近平同大家亲切握手，祝愿乡亲们生活越来越幸福美满。

21日下午，习近平在南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会。座谈会上，江西省委书记骆惠宁、安徽省委副书记李锦斌、江西省委书记刘奇、河南省委书记王国生、湖北省委副书记蒋超良、湖南省委书记杜家毫和国家发展改革委主任何立峰先后发言。

习近平指出，我国仍处于发展的重要战略机遇期，但面临的国际形势日趋错综复杂。我们要清醒认识国际国内各种不利因素的长期性、复杂性，妥善做好应对各种困难局面的准备。最重要的还是做好我们自己的事情，统筹

研究部署，协同推进改革发展稳定各项工作，谋定而后动，厚积而薄发。

习近平就做好中部地区崛起工作提出8点意见。一是推动制造业高质量发展，主动融入新一轮科技和产业革命，加快数字化、网络化、智能化技术在各领域的应用，推动制造业发展质量变革、效率变革、动力变革。二是提高关键核心技术自主创新能力，创新支持政策，推动科技成果转化和产业化，加快研发具有自主知识产权的核心技术，更多鼓励原创技术创新，加强知识产权保护。三是优化营商环境，对标国际一流水平，营造稳定公平透明的营商环境，缓解民营企业和中小微企业融资难题。四是积极承接新兴产业布局和转移，加强同东部沿海和国际上相关地区的对接，吸引承接一批先进制造业企业。五是扩大高水平开放，把握机遇积极参与“一带一路”国际合作，推动优质产能和装备走向世界大舞台、国际市场，把品牌和标准打出去。六是坚持绿色发展，开展生态保护和修复，强化环境建设和治理，推动资源节约集约利用，建设绿色发展的美丽中部。七是做好民生领域重点工作，做好脱贫攻坚工作，创造更多就业岗位，加快补齐民生短板，完善社会保障体系，创新社会治理。八是完善政策措施和工作机制，加大对中部地区崛起的支持力度，研究提出促进中部地区高质量发展的政策举措，加强统筹协调。

习近平强调，党中央即将对“不忘初心、牢记使命”主题教育作出部署，各地区各部门要抓好落实、抓出成效。今年是基层减负年，各地区各部门要将此作为主题教育的重要内容，坚决整治形式主义、官僚主义，加强真抓实干的作风建设，让广大干部以更大的热情投入到中部地区崛起的伟大事业中来。

22日上午，习近平听取了江西省委和省政府工作汇报，对江西各项工作取得的成绩给予肯定，对赣南中央苏区经济社会发展取得的重大进展给予肯定，希望江西全面贯彻落实党中央决策部署，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，努力在加快革命老区高质量发展上作示范，在推动中部地区崛起上勇争先，描绘好新时代江西改革发展新画卷。

习近平强调，要推动经济高质量发展，牢牢把握供给侧结构性改革这条主线，不断改善供给结构，提高经济发展质量和效益。要加快推进新旧动能转换，巩固“三去一降一补”成果，加快腾笼换鸟、凤凰涅槃。要聚焦主导产

业，加快培育新兴产业，改造提升传统产业，发展现代服务业，抢抓数字经济发展机遇。要完善科技成果转化机制，走出一条创新链、产业链、人才链、政策链、资金链深度融合的路子。要加快构建生态文明体系，做好治山理水、显山露水的文章，打造美丽中国“江西样板”。

习近平指出，要推进改革开放走深走实，统筹推进各项改革任务，确保干一件成一件。要结合自身实际，突出改革重点，在生态文明体制改革、科技体制改革、农业农村改革、社会民生领域改革上抓创新、抓落实。要充分利用毗邻长珠闽的区位优势，主动融入共建“一带一路”，积极参与长江经济带发展，对接长三角、粤港澳大湾区，以大开放促进大发展。

习近平强调，要推进农业农村现代化，夯实粮食生产基础，坚持质量兴农、绿色兴农，不断提高农业综合效益和竞争力。要构建新型城乡关系，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，促进城乡协调发展、融合发展。

习近平强调，要坚持以人民为中心的发展思想，从群众最关心的问题入手，坚持尽力而为、量力而行，落实各项惠民政策，做好普惠性、基础性、兜底性民生建设。要对就业困难人员及时提供就业指导和技能培训，确保他们就业有门路、生活有保障。要加强预防和化解社会矛盾机制建设，完善立体化社会治理防控体系，依法打击和惩治违法犯罪活动，深入推进扫黑除恶专项斗争。

习近平强调，江西是一片充满红色记忆的红色土地。以百姓心为心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。井冈山精神和苏区精神，承载着中国共产党人的初心和使命，铸就了中国共产党的伟大革命精神。这些伟大革命精神跨越时空、永不过时，是砥砺我们不忘初心、牢记使命的不竭精神动力。要深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，教育党员、干部特别是领导干部牢固树立立党为公、执政为民的理念，增进群众感情，践行群众路线，锤炼忠诚干净担当政治品格，当好人民勤务员，为完成新时代党的历史使命而努力奋斗。要把井冈山精神和苏区精神继承和发扬好，教育引导广大党员、干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

丁薛祥、刘鹤、何立峰等陪同考察并出席推动中部地区崛起工作座谈会，中央和国家机关有关部门负责同志、中部六省负责同志参加座谈会。

这一幕，庄严肃穆，让中华儿女心潮澎湃；这一幕，意味深长，胜过千言万语。

日前，习近平总书记来到中央红军长征集结出发地江西赣州市于都县，向中央红军长征出发纪念碑敬献花篮并三鞠躬。这是对革命先烈的深情致敬，也是走好新长征路的郑重宣示：“我们要继续开出来再出发！”

历史是一面镜子，可以让我们更好地认识自己、看清来路。85年前，中央红军渡过于都河，开始了山高路长、艰苦卓绝的漫漫征程。那时的中国，四分五裂，饱受欺凌。85年后的今天，一个朝气蓬勃、充满希望的社会主义中国，巍然屹立于世界东方，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。尽管前方还有一座座山峰需要翻越，还有一个个险滩等待跋涉，但回望历史、面向未来，我们既有“天翻地覆慨而慷”的壮怀激烈，更有“而今迈步从头越”的坚定豪迈。

长征没有终点，奋斗未有穷期。今日之中国，既面临百年未有之大变局，又处在由大向强的关键阶段，少不了成长的烦恼、转型的阵痛，也难以避免“木秀于林，风必摧之”的风险挑战。美方推行霸凌主义，主动挑起经贸摩擦，出尔反尔、极限施压，导致中美经贸磋商严重受挫，中国企业受到肆意打压——事实再次告诉我们，前行之路没有坦途，为了实现伟大梦想，我们必须进行新的历史特点的伟大斗争，付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

想想长征，就没有克服不了的困难。“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚”。长征的胜利，靠的是红军将士压倒一切敌人而不被任何敌人所压倒、征服一切困难而不被任何困难所征服的英雄气概和革命精神。艰难险阻何所惧，勇往直前克强敌，伟大的长征精神，是我们创造一个个人间奇迹的强大精神力量。

长征永远在路上。新中国成立70年来的艰辛历程，就是一部“路平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的奋斗史。新中国成立初期，面对西方主要资本主义国家的贸易限制和技术封锁，中国人民坚决斗争，牢牢站稳了脚跟；面对烧到鸭绿江的战火，中国人民志愿军不畏强敌、敢于亮剑，打出了上甘岭的铁血雄风，赢得了和平发展环境；改革开放以来，美国多次对华发起“301调查”，不断挥舞霸凌主义大棒，中国沉着应对，中国经济在风雨中不断发展壮大……

中国人民从艰难困苦中走来，中华民族从苦难不断走向辉煌。在奔腾不息的历史长河中，在我们经历的各种大风大浪中，霸凌主义的侵袭没什么大不了，天塌不下来。历史已经并将继续证明，没有任何困难可以压垮英雄的中国人民，没有任何阻力可以阻挡中国人民实现梦想的伟大进军。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。红军长征走的是高山峻岭，渡的是大河险滩，过的是草地荒原，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的新长征路上，我们也有许多“雪山”“草地”需要跨越，也有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。锻造敢于斗争的铁脊梁，练就攻坚克难的硬本领，保持艰苦奋斗的精气神，我们必将在新征程上闯难关、跨沟坎，跑出我们这一棒的好成绩。

长征，是中国革命史上的壮伟史诗。继承和弘扬伟大的长征精神，近14亿中国人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，团结一心、奋发图强，就一定能够战胜各种风险挑战，走好新时代的长征路，以新的更大胜利，谱写中华民族更加恢弘的诗篇！

(新华社北京5月22日电)

## 继往开来再出发

新华社评论员